

湘企出海瞄准非洲新航线

宁乡市政企聚智慧话发展,非洲专场沙龙拓宽国际视野

长沙晚报11月9日讯(全媒体记者 张禹)“我在津巴布韦考察了几天,住的是湖南人开办的长沙宾馆,早上吃的常德米粉,晚上品尝岳阳烧烤,还能嚼到皇爷槟榔……”湖南电力耐磨新材料有限公司总经理邓国兴的开场白,一下子就拉近了湖南和非洲之间的距离,让其活色生香地呈现在大家的眼前。

11月8日,一场主题为“宁聚智慧 共话发展”的企业出海非洲专场沙龙活动,在宁乡市民之家会议室举行。宁乡市委、市政府汇聚政企智慧共话发展,与会专家和企业的经验分享,让更多的湘企拓宽了国际视野,纷纷将出海目的地瞄准了非洲。

神秘非洲,伸来经贸发展“橄榄枝”

自然资源丰富、人口持续增长的非洲大陆,一直是企业家们关注的投资、贸易热土,而以触觉敏锐、大胆开拓闻名的宁乡企业家乃至广大湘商自然不甘人后。

“湖南可以说是对非经贸合作的示范高地,中非经贸合作的先行区。”中非友好经贸发展基金会副理事长兼秘书长张宗武介绍,近年来,通过中非经贸博览会这个平台,以及走出去、请进来的模式,湘非合作正成为中非合作的典范。他说:“在这样得天独厚的优越环境及良好氛围下,宁商出海非洲成为必然。”

近年来,宁乡市积极实施开放战略布局对接行动,大力对接“一带一路”,鼓励引导企业“走出去”,主动参与“一带一路”倡议,在工程机械、新材料、食品加工等领域开展国际交流合作,形成企业发展新优势,外贸进出口朋友圈拓展到80多个国家和地区。

今年,宁乡外贸实绩企业达到134家,新增破零企业22家,同比倍增企业15家。统计数据显示,1至8月,宁乡完成对非贸易额5.75亿元,其中进口3.3亿元,出口2.45亿元。对非贸易实绩企业共有31家、破零企业4家,楚天科技、岩田新材料、兴元科技等企业实现同比倍增。

“此次沙龙活动围绕企业关注的热点、焦点,包括政策解读落地、产销供需对接、产学研融创合、电商直播赋能、矿业装备产业集群建设等,帮助宁乡企业出海系好‘安全带’、当好‘护航员’,助力民营企业寻求出海新机遇,培育增长新动能,为宁乡民营企业发展蓄势赋能。”宁乡市人大常委会副主任、工商联主席曾含玲介绍,宁乡三年来完成进出口总额565亿元,平均年增长率30%以上,外贸总量已居全省县级市第一方阵。

前景看好,宁乡企业积极“捞海鲜”

非洲是一个发展中的大陆,共有54个国家,面积3020万平方公里,人口14亿,目前处于人口快速增长的阶段,未来对于商品的需求量很大,这为中国企业带来了前所未有的机遇。

统计数据显示,2024年上半年,中非贸易额达到1450亿美元,预计全年将创出历史新高。不少宁乡出海企业积极“捞海鲜”,已经率先走进非洲,取得了不俗的经营业绩。

“今年1至9月,我们的宁乡园区实现营收90亿元,其中海外占比60亿元,占比增幅达30%。”扎根宁乡的“百亿企业”三一重起党委副书记兼CEO办公室主任郭永红介绍,目前公司带动宁乡本土180多家产业链配套企业,今年出口业务预计突破100亿元,有望成为宁乡首家外贸百亿企业。

“感谢宁乡市委、市政府组织这样一个非常有意义、富有建设性意见的会议,为公司走向国际市场提供‘智慧外脑’。”飞翼股份有限公司董事长助理兼

国际业务总监朱丹表示,公司今年的订单量超过10亿元,正在规划未来5年营收百亿元的奋斗目标。他认为,非洲矿产资源非常丰富,矿山充填业务需求不可限量,希望未来能够抱团出海。

“我们公司2014年开始关注并涉足海外市场,组建60多人的外贸团队,其中海归30多人,目前公司年营收超过3亿元,其中出口占据55%。”长沙百通新材料科技有限公司负责人杨跃飞给企业家们提供了一个出海小窍门,针对海外营销费用有限的情况,可以通过抖音等网络平台,非洲人玩抖音的不少,可以低成本、高频率扩大公司的营销力度。

“公司作为较早走出国门,开拓非洲市场的先锋之一,很愿意和更多的宁乡民企乃至国内企业进行合作,共同开发非洲市场。”邓国兴则信心满满地表示,希望联络区域内的链上企业、关联企业,众人合力划大船驶向非洲,形成有强大竞争力的“湘军集团”。

真知灼见,建议出海之前“练内功”

企业出海掘金非洲,机遇可能在哪些领域?张宗武表示,经贸合作是中非合作的重要基石,一是双方将进一步加强市场对接,中国会拓展非洲农产品输华“绿色通道”,不断促进贸易投资便利化;二是进一步推动产业融合,不断深化产业链合作,深度融入全球产业链供应链;三是进一步强化创新驱动,包括数字经济、人工智能、新能源等领域合作,共同培育发展新动能。

张宗武认为,农产品进口、产业链、供应链合作,数字经济、人工智能、新能源领域合作将成为未来热点。同时,围绕基础设施建设相关领域,比如工程机械、运输车辆、建筑材料等,仍是非洲的刚需。另外,与旅游相关的景区开发建设、酒店管理、餐饮经营也会成为热门需求。

虽然“风浪越大鱼越贵”,但是面对充满挑战和未知的非洲市场,诸多资深专家和成功企业家都建议,企业在出海之前一定要扎扎实实“练内功”。

“我们现在正在洽谈和推进的项目有4个,包括与葡萄牙迈迈矿机的合资项目,将带来出口业务跳跃性提升和外贸项目入驻等效益。”作为一家典型外贸型企业,优钢新材料科技(湖南)有限公司一直深耕海外市场,公司董事长卢寿安一边介绍企业发展,一边给计划出海企业提出建议——需要自问“不具备出海的条件?”“是不是真正了解市场?”“有没有目标客户?”

“近年来公司涉足海外市场之后,

我对于‘出海’的直观感受有三点——机会大、花钱易、挣钱难。”湖南润天智科机械制造有限公司董事长张裕现身说法,提醒企业家“出海”一定要谋定而后动。在踏入非洲市场之前,要有充分的调研,对于细分市场进行划分,抢占真正有需求的潜力市场。他坦言,出海企业必须谨慎选择优良的渠道商,俗话说“选择大于努力”。同时,关注中外文化风俗的差异,要跟渠道商成为一家人,建立充分的信任感。

“宁乡历来有重商亲商的优良传统,‘宁聚智慧 共话发展’企业家沙龙是继‘市长企业接待日’‘企业产销对接服务中心’之后,宁乡贯彻落实中央全面深化改革决策部署和省市工作安排,为企业服务的又一创新举措。”宁乡市委副书记、市长黄滔表示,近年来,宁乡着力建设以“股东式服务”为显著特点的“阳光普照、雨天撑伞、雪中送炭”良好发展环境,营商环境持续位居全国前列、中西部首位,今年更是获评全省唯一“2024企业家幸福感最强市(区)”。

当前,宁乡拥有140余家外向型经济主体,在海外投资企业达18家。“经济全球化是历史潮流,开放发展是宁乡经济的鲜明标识!”黄滔鼓励宁乡民营企业,在高质量共建“一带一路”大背景下,民营企业要以敏锐嗅觉抓住发展新机遇,以务实经营打开跃升新空间,以共赢理念架起合作新桥梁,主动参与国际竞争和合作,“宁企出海”当顺应开放之势。



“城乡对接·村社互进”集市上,来自各个地方的土特产吸引了大家的关注。长沙晚报全媒体记者 颜开云 摄

“家在杨花”首届湘赣边乡村文化旅游节开幕。长沙晚报通讯员 邓流芳 摄

城乡对接,大瑶杨花办“村晚”

首届湘赣边乡村文旅节开幕

长沙晚报11月9日讯(全媒体记者 颜开云 通讯员 邓楚婕)11月8日,从早到晚,浏阳市大瑶镇杨花村热闹闹——当天上午,“家在杨花”首届湘赣边乡村文化旅游节开幕;下午,“城乡对接·村社互进”集市开市;晚上,“城乡对接·村社互进”主题“村晚”精彩上演。

走进杨花村,远远就能望见高达五层的杨花书院。这个南方民居风格的四合院自2022年试开放以来,就已成为山里孩子最喜欢的“少年宫”——仅阅览室藏书就稳定在1.5万册左右。

今年,随着花炮原乡美丽宜居村示范点片大瑶片区项目建设的推进,杨花书院周边有了法治教育实践基地、烟花驿站民宿、杨花乡食、田园慢行道、农耕

课堂等特色节点,一个以研学实践、休闲旅游、农耕体验、康养为内容的长沙乡村旅游示范地呼之欲出。

“开门办书院,让我们有了更广阔的视角,我们希望走一条与众不同的乡村文旅路径。”在文旅节开幕式上,杨花村党总支书记、村委会主任刘良洪说。

“杨花河畔山下,山乡美景一幅画……要为杨花多奋发,要为杨花放光华!”当天,一首由杨花人作词、作曲、演唱的村歌《家在杨花》正式发布,杨花书院也正式揭牌开放。

当天下午,由浏阳市委组织部、浏阳市农业农村局等主办的“城乡对接·村社互进”集市也在杨花村热闹开市。大瑶镇杨花村的手工面,普迹镇书

院新村的毛豆,大围山镇白沙村的白沙豆腐,葛家镇玉潭村的鸡肠子辣椒……来自浏阳各个地方的土特产琳琅满目,吸引了不少市民游客的目光。

夜幕悄然降临,“城乡对接·村社互进”主题“村晚”也开始了,由杨花村与结对社区——芙蓉区定王台街道化龙池社区联手推出的各个节目精彩纷呈,这边非遗舞龙气势磅礴,那边得乐社的段子令人捧腹,让观众感受到了“民俗韵”与“时代潮”结合的趣味。

据了解,浏阳市按照自愿结对优先、资源互补优先、村(社区)相对集中原则,组织了30多个村(社区)与长沙城区的一些社区开展结对共建,目前已开展各类结对共建活动数十场次,掀起了一股“城乡对接·村社互进”热潮。



冯健 湖南大学退休教授,长沙市人大常委会副主任

江林 长沙市人大常委会副主任,长沙市人大常委会主任助理

王文 长沙市人大常委会副主任,长沙市人大常委会主任助理

唐林 长沙市人大常委会副主任,长沙市人大常委会主任助理

望城31个重点民生实事指标任务提前完成

“爱晚”老年学校点亮幸福银发生活

长沙晚报全媒体记者 朱华

昨日下午2时许,走进望城区社区学院“爱晚”老年学校,整修一新的教室里坐满了精神饱满的老人。在老师的带领下,老人们有的学电钢琴,有的学书法,还有的在学婴幼儿护理……作为2024年的省重点民生实事项目之一,望城区社区学院“爱晚”老年学校提质改造已经顺利实施,培训了1600多人次,为望城老人点亮了幸福的银发生活。

“自从家门口开设了‘爱晚’老年学校,我的退休生活变得丰富多彩了。”每周一下午2时30分,学员洪艳就会准时来到这里学习电吹管,此前她还报了太极、国学班,“这里环境好、老师专业,让我满足了求知、交友、健身的多种需求。”

望城区社区学院“爱晚”老年学校在区中小学教师发展中心原有的教学场地、设施设备基础上提质改造建立,是望城区教育系统第一家专业老年教育机构,可使用办学面积达1494平方米。目前,已经增加了助教设施、改善了教室内

环境,增加了教学设备。聘请了专职教师3人、兼职教师37人,根据老人需求设置了24门课程,专职教师3人,兼职教师37人,课程设置24门,其中学校所开课程秦氏剪纸被评为全国新时代“特别受百姓喜爱的终身学习品牌”。

“‘爱晚’老年学校开办以来,社区学员网上报名总数1004人,2024年秋季学员报名课程1666人次,除了本部开班26个,我们还派出老师深入团山湖、兴城社区等多个教学实践基地开设18个班,方便当地老人在家门口就学。”望城区社区学院“爱晚”老年学校负责人陈小红介绍,年内望城区财政还将投入240万元完成第二阶段的提质改造,包括建设一个500平方米的室内运动场馆以及风雨连廊,打造智慧教室进行教学与管理,让老年人接触到最先进的教育信息技术享受最好的教学条件。

今年以来,望城区高度重视民生实事项目,将其纳入2024年政府工作报告,第一时间制定了《长沙市望城区民生可感行动实施方案》,致力把群众“愿景图”变

为“实景图”。截至目前,31个省、市、区重点民生实事指标任务提前完成,其他指标任务均超序时进度。

其中,望城区妇联、区教育局开展“家庭教育指导服务‘向日葵’行动,通过‘点单+定制’相结合,开展线下家庭教育指导服务103场,线上线下服务家长22658名;望城区民政局、区残联等部门实施困难重度残疾人家庭无障碍改造和特殊困难老年人家庭适老化改造,分别完成120户和465户;望城区人社局构建了“1+11+290+N”高质量充分就业工作体系,打造了“双融合、双促进”就业服务模式,零工市场、就业微市场、人力资源服务市场多点发力,满足了群众在“家门口”实现就业增收的期盼,1-10月全区城镇新增就业9180人。同时,与合作银行、街镇三级联动,为群众提供集中换发卡服务,以重阳节为契机,把“窗口服务”搬到群众家门口,为全区11个街镇,近万名老人开展上门服务,解决了老年人换卡不便的难题,实现零距离“一站式”服务。

上接1版

针对大跨高层空腹夹层结构施工工艺及技术方案展开研究,创新模板支撑体系、模板加固体系,开发支模架早拆体系,应用BIM技术形成综合管线施工工艺,一次性浇筑、一次性钢筋绑扎等五项新工艺,实现多种“首创”建造经验。

同有科技项目的顺利竣工,印证了百米高层大跨盒式结构建筑在高层厂房与产研综合体建设中的可行性,为未来工业建筑新形态进行了开创性探索。北京同有飞骥科技股份有限公司特别顾问兼项目指挥姜赞明表示,为了助力项目

高效完成竣工验收,湘江新区行政审批服务局、自然资源和规划局、开发建设单位(交通运输局)和建设工程质量安全监督站等各部门全力支持,保障项目快速推进验收,有力诠释了“高效办成一件事”的服务理念。

致敬道德模范 传递榜样力量